

# 清代官员就有年终考核了 标准竟然这么细



据浙江新闻客户端 记者 朱浙萍

岁末年初,单位各种考核你都通过了吗?不要以为各种年终考核多么繁琐折磨人,其实早在清代就已经形成了严格的年终考核制度。

侍王府为金华千年府治所在地,金华也是省内至今仍保存着古代州衙署建筑的极少数城市。在金华太平天国侍王府纪念馆就可以看到清代考核官员的制度是什么样的。

据介绍,清代初年制定的这一官吏考核办法,叫做“四格六法”。

“四格”,是指守、才、政、年四个方面,即从操守、才干、政务、年龄四个方面考察评价官员的品质等级。

其中“操守”分“清、谨、平”三个等级;才干分“长、平”两个等级;政务分“勤、平”两个等级,“年龄”则分“青、壮、健”三级别。

“六法”即考察官员的工作方法和工作状态,是否犯了以下六条:不谨(不守职规职德、失职或屡犯错误);疲软无力(消极平庸、怠惰混日、无所作为);浮躁(工作不扎实塌实、不重实效实益、简单粗暴、急躁冒失);才力不及(才干低下,不适合当职职位);年老(岁数大);有疾(多病)。

凡属上述六种状态,都要给予革职、降级调用、勒令休致等处分。

具体来说,对“不谨”“疲软无为”者革职;对“浮躁”者降三级调用,对“才力不及”者降二级调用;对“年老”“有疾”者勒令休致。据了解,清代初年制定这一制度以后,实行起来也是非常严格的。

1650年正月,大计全国官员,有816名官员因为考核不过关,被加以革职、降调、致仕等处罚。

在以上官吏的考核标准中,可以看到“清、慎、勤”三个字,据了解,它实际上就是清朝,特别是“康乾盛世”时期的为官之道,也就是清代官吏的“座右铭”。其中“清、慎、勤”最重要的还是“清”。

梁启超在《新民说·论公德》中说:“近世官箴,最脍炙人口者三个字,曰清、慎、勤。”这说明在清末,“清、慎、勤”依然是官员做官的准则。

## 91卡管家金华城市运营商 APP产品说明会落幕



叶丹琴/文 时补发/摄

昨日下午,浙江九么信息技术有限公司91卡管家金华城市运营商APP产品说明会在金华蝶来原素酒店举行,近200人齐聚说明会现场。在一曲气势恢宏的鼓舞中,会议正式开始。

说明会伊始,浙江九么信息技术有限公司高级合伙人上台致辞。他对现场来宾表示热烈欢迎和诚挚的问候,同时对金华地区的发展前景充满信心 and 期待。

活动期间,主办方还贴心地为各位来宾准备了精彩纷呈的歌舞表演,赢得了在座嘉宾的阵阵掌声和喝彩声。主办方精心设计、激动人心的抽奖环节更是将现场气氛推向高潮。



## 金银岛 · 玺公馆

PREMIER RESIDENCE

# 全城再聚焦 二期将盛放

建筑  
面积约 53-100m<sup>2</sup>全能精制小公馆

武林门北约40公里,尊踞德清主轴城市之芯,天生优越,五星级酒店自主经营,九年统一管理  
一期完美售罄,二期全城火热认购,加推在即。

金银岛出品

★ 绿城之芯 臻品上市 ★ 精装私邸 全能小 ★ 统一品牌 品质保障 ★ 星级酒店 百年运营 ★ 金银岛酒店 品牌传承

VIP Line  
0572/8816888

营销中心:湖州市德清县北湖东街808号金银岛大厦  
项目地址:湖州市德清县北湖东街808号 开发商:金银岛国际大酒店有限公司